

**ОТЗЫВ на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Иванова Валерия Алексеевича на тему:
«Заместительные обряды в религиозной традиции Анатолии
II тысячелетия до н.э.»
по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Диссертация, посвященная заместительным обрядам в Хеттском царстве, состоит из введения, трёх глав и заключения.

Постановка вопроса — реконструкция структуры религиозных традиций Хеттского царства сквозь призму заместительных обрядов — предполагает комплексное исследование хеттских ритуалов, практиковавшихся среди представителей разных слоёв хеттского общества. Исследование, построенное на материале глубокого анализа хеттских ритуальных практик, является новаторским по отношению к представленному корпусу текстов. Предыдущие издания хеттских заместительных обрядов (Kümmel 1967; Taracha 2000; Daues, Rieken 2015; Yakubovich, Mouton 2023) не охватывали весь рассматриваемый корпус текстов, тогда как в обзорных работах по религии Хеттского царства (Haas 1994; Popko 1995; Taracha 2009; Hutter 2021) зачастую анализ этой группы текстов был слишком кратким и поверхностным. Таким образом, актуальность темы весьма высока.

Структура диссертации достаточно дробная и хорошо отражает логику её построения. Во введении чётко раскрыт предмет исследования, прописаны поставленные цель и задачи. Детально охарактеризованы использованные источники, отражены результаты их обсуждения в историографии, релевантные для исследуемой проблемы. В первой главе рассмотрены основные термины, обозначающие заместителей в хеттских текстах: анатолийские *tarpalli-*, *tarpašša-* и *ānt-*, хурритский *nakkušši-*, аккадский *pūḫi* и их производные. Автор работы прослеживает путь этих терминов в хеттские ритуальные тексты и соотносит их с двумя этнокультурными ритуальными традициями, соединившимися в столичных архивах — анатолийской и сиромесопотамской. Вторая глава «Царские подменные ритуалы» посвящена

анализу наиболее подробных источников по хеттским заместительным обрядам — царским подменным ритуалам. В ходе их анализа выявляются анатолийские и сиро-месопотамские черты данной ритуальной практики в хеттских текстах, иллюстрируется применение этой практики по данным писем. Один из центральных вопросов историографии — о влиянии месопотамских подменных ритуалов на хеттские — решается В. А. Ивановым в пользу отсутствия такого влияния с учётом поздней фиксации подобной традиции в самой Месопотамии и фиктивности её истории во II тыс. до н.э. Хотя сторонники вавилонского влияния оперируют известным автору материалом, используемая ими доказательная база недостаточна для убедительной аргументации. В третьей главе диссертантом рассмотрены частные ритуальные практики с использованием подменных обрядов, которые относились как к членам царской семьи, так и к представителям иных слоёв хеттского общества. Представленные в работе выводы отличаются высокой достоверностью, проверяются с помощью приложенных к ней переводов источников, выполненных на высоком научном уровне.

Работа сочетает хороший стиль и высокий научный уровень, а её основные выводы надёжно аргументированы и представляют новое слово в науке. Замечания к представленному тексту могут быть связаны лишь с неизбежным устареванием библиографических данных ранее не опубликованных, но использованных диссертантом благодаря контактам с их авторами исследований — так, работа Rieken, Schwemer, Yakubovich, forth. уже опубликована.

Диссертация В.А. Иванова отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о

совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного
университета имени М.В.Ломоносова.

Кандидат исторических наук,

Научный сотрудник Отдела истории и культуры Древнего Востока

Института востоковедения РАН

Шелестин Владимир Юрьевич

107031, Москва, ул. Рождественка, д.12.

11.12.2024